

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Lunes 30 de Noviembre de 1914

Núm. 1.672

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Posibilidades

Como no se trata de una polémica ni muchísimo menos, sino de observaciones corteses y discretas que un ilustre compañero, el señor Salcedo, hace desde las columnas de "El Universo", a una de mis crónicas publicadas hace unos días, voy a recoger brevemente aquellas que por el asunto lo merecen y para que no aparezcan como desdenadas consideraciones de tal calidad.

Yo dije, comentando el discurso de Viviani en Reims, en el cual atribuía a la República y a sus hombres lo que está haciendo Francia en estas circunstancias dolorosísimas para ella, si ahora empleaban ese tono, podía colegirse el que emplearían si se viesen triunfantes; y que si en 1870 con Imperio, con religión católica oficial, con régimen concordatorio, sin la tiranía de la escuela laica, su cambio, podrían decir que en 1915 con todo lo contrario, con el ateísmo oficial, habían triunfado. Y si el fracaso invita a la rectificación y la impone, el triunfo convida a la ratificación y la consolida. En Francia, y en todas partes, oros son triunfos.

Yo no sé si los católicos, como católicos, siguen o no aplaudidos en Francia, lo que sé es que lo que han conseguido en orden a sus justas reivindicaciones es punto menos que nada. Lo que han hecho los católicos franceses, y ello me parece muy bien, es olvidar, quiero creer que transitoriamente, los vejámenes de que han sido objeto y ponerse resueltamente en esta hora suprema del lado de su patria y batirse heroicamente por ella. Yo he observado en el trance de una inundación terrible juntos, como buenos amigos, en el alero de un tejado, perros y gatos. No era aquella la hora de combatir, era la de salvarse. Y así deben estimar la de ahora los franceses.

¿Qué sucederá luego?

El Sr. Salcedo espera que una vez concluida la guerra los católicos franceses, con más influencia sobre la masa neutra, no volverán dócilmente a su condición de parias. El mismo Sr. Salcedo reconocía días atrás que los católicos abnegados, dispuestos al sacrificio, eran en Francia, por el número, una insignificante minoría. Ahora bien; si la Francia oficial, la Francia anticristiana, triunfara, ese triunfo no arrastraría tras sí a la masa neutra? Para ella, que es egoísta, sanchopanceca, ¿qué argumento más decisivo que el de la victoria? El triunfo no sólo tiene admiradores sino cortesanías. ¿Hubiera caído Napoleón si, en vez de rendir su ejército en Sedán, hubiera rendido al prusiano en Berlín? Y cuándo fué más posible que entonces o en las consecuencias derivadas de entonces, de la adversidad, del desastre, de la tribulación, el triunfo de la monarquía católica? Si Enrique V hubiese sido un poco menos escrupuloso, o quizás si no hubiese visto

tras sí la corona en las sienes de Felipe Igualdad, Enrique V, con todo lo que él representaba hubiera indiscutiblemente triunfado en Francia.

El señor Salcedo nos recuerda el Tratado de la Tribulación del Padre Rivadeneyra, y dice, y dice bien, que Dios castiga a los malos en el otro mundo, y a veces en éste, pero no siempre, porque algunas veces suele elegir a los buenos con tremendas tribulaciones para purificarlos y que merezcan el premio eterno, y alegrar a los impíos con grandezas y satisfacciones terrenales, a veces para premiarlos por algo bueno que hay en ellos a pesar de su impiedad o por motivos de su altísima providencia. Evidentemente. Lo que hay es que esa doctrina es aplicable a los hombres, que tienen alma, y para la cual hay una vida más allá de la tumba, pero no para las naciones y Estados, que carecen de alma inmortal y por consiguiente en la tierra son recompensados o castigados, según demuestre la Filosofía de la Historia.

Por lo demás, lo que sostiene el Padre Rivadeneyra, que hace suyo, transformándolo, aquel pensamiento del P. Nieremberg: "el hombre se mejora en la adversidad", es que "el hombre granjea gran copia de bienes de las cosas adversas, y aplicando a las colectividades esta misma doctrina deduciríamos que la tribulación, la amargura, la experiencia dolorosísima del vencimiento podrían salvar a Francia, rebautizándola en las aguas de las lágrimas de un nuevo desastre.

En suma: yo temo que se consolide, con el triunfo, todo lo que desee, por Francia y por las demás naciones de que Francia es figurin, que quede aplastado; yo creo que sucedería así, salvo el caso de que un general victorioso y ambicioso lo derribase. ¿Me equivoco? Puede ser. Pero la victoria manda mucha fuerza.

Miguel Peñafior

Madrid, Noviembre de 1914.

CRÓNICA SOCIAL

Explotación abominable

(De nuestra colaboración)

En Valencia ha resonado la voz lastimera de las obreras explotadas; esa voz se ha oído en toda España, y nuestro amigo el senador tradicionalista señor Peyrolón ha tenido la fortuna de recoger sus ecos y de emocionarlos con ellos al Senado.

Las obreras levantinas estaban siendo víctimas de una explotación inhumana, y el señor Polo preguntó al Gobierno si aquello que la ley de Dios, el derecho natural y los sentimientos humanitarios más elementales condenaban con horror, podía ser autorizado por las leyes y las autoridades de un país civilizado.

El hecho, del que nosotros tenemos noticias concretas, es el siguiente:

La Administración militar francesa ha encargado en España la confección de un millón de camisas para su ejército.

Al parecer, puede hacerse eso sin

violar la neutralidad; antes que las camisas, había encargado a las fábricas del Norte centenares de miles de botinas, a las fábricas textiles de Cataluña y de Béjar centenares de miles de mantas y de trajes de punto, que hace meses se están fabricando sin ninguna reclamación diplomática.

Y si ese trabajo se puede aceptar sin compromisos para España, bien venido sea. En todas las regiones se siente la angustiosa crisis del trabajo: es una resonancia desagradable de la guerra; una pequeña derrotas que sin combatir sufrimos. Con ese trabajo, la guerra viene a atenuar un poco el dolor de la herida por ella abierta, y no lo podemos censurar como un mal, sino recibir bien, como un consuelo.

Pero el hampa clásica de los abastecedores de Ejércitos, improvisadores de fortunas inverosímiles, siempre triunfadores sin riesgos, se ha interesado entre la Administración militar francesa y las obreras españolas y se ha propuesto apandar su botín, cebándose en las necesidades trágicas del pueblo francés y en las de las vidas pálidas y atormentadas de las obreras de España.

Han acampado sobre la región levantina: probablemente habrán abatiendo también su vuelo de ave de rapina sobre otras regiones, que, por de fealdad, sufrían en silencio el agravo. Han buscado obreras, de las más fáciles a la explotación, de las que trabajan en sus domicilios, y les han brindado su protección, ofreciéndoles trabajos.

Al principio les pagaban a seis reales la docena de camisas; hoy les pagan a diez céntimos cada una, pero la obrera ha de hacer una gratis "de muestra", ha de pagar el hilo y los botones, ha de trabajar en su casa, con su máquina y con su luz, con lo que el intermediario se ahorra los talleres, las máquinas y las facturas de la Compañía de electricidad.

Y las cuentas echadas por las mismas obreras les han dado esta dolorosa decepción. Resulta que la confección de las doce camisas exige un trabajo de veintiocho horas, lúscante, sin levantar cabeza. Dividiendo por estas veintiocho horas de trabajo los 20 céntimos con que las remunerar, cada obrera sale a poquito más de cuatro céntimos por hora de trabajo. En las once horas de la jornada legal ganan cuarenta y cuatro céntimos.

Hay que descontar de ese salario fabuloso el hilo y los botones gastados, descuento que no será inferior a cinco céntimos, aun haciendo la compra por gruesas. Hay que descontar igualmente la amortización de la máquina de coser y la luz, cantidad que no bajará de, otros cinco céntimos. Su salario queda, pues, reducido a treinta y cuatro céntimos sin descontar la confección de "la camisa de muestra", que cada obrera regala al pobrecito abastecedor.

Resulta que el coste de la vida en Valencia para una obrera sin familia asciende al mínimo de una peseta diaria, y que, por tanto, para poder vivir las obreras—ellas solas, sin mantener familias—con el trabajo de las camisas, tenían que estar trabajando, sin comer, sin dormir, sin descansar, sin levantar cabeza, ¡treinta y cuatro horas diarias! Para ganar dos reales necesitarían jornadas afanosas de diez y siete horas.

Resulta que p gando la mano de obra, el hilo, los botones, la amortización de las máquinas y la luz, a real por camisa—no es un gasto de prodigio—, el millón de camisas le costaría al abastecedor 250.000 pesetas, y resultaba que éste había hallado la combinación de obtener el millón

de camisas cosidas por menos de 100.000, con lo que había escamoteado a las obreras 150.000; treinta mil duros, con los que él se quedaba naturalmente, pues por muy despierto que tenga la Administración militar francesa el genio del negocio, más de un real le pagará a él por camisa.

Es un negocio redondo y sin quebras que puede hacer en un par de meses. Es una fortuna sana para el productor, pero para las protegidas, para las obreras a quienes roba—empleemos la palabra exacta—eso es la tisis, el hambre, la extenuación, un empujón a la sepultura, y no como castigo al vicio o a la holganza, sino como premio a un trabajo honrado. Ellas, si que podrían cantar la iracunda Canción de la camisa, de las tejedoras de hace setenta años; ellas si que podrían cantar en el silencio de la noche y al compás de sus máquinicas: "No cosemos la camisa, cosemos nuestro sudario".

Se oye y no se cree: nuestra trabajo creer que en un pueblo de cristianos sean posibles esas explotaciones abominables. En otro lugar he dicho: "El obrero va hacia su liberación a veces, no por la carretera real de la justicia y del derecho, sino por las sendas extraviadas de la violencia y del egoísmo. Hace su camino; pero ¿para obreros? ¿qué es de ella? Las generaciones que nos sucedan se espantarán al conocer la indiferencia con que nosotros pasamos junto a los horrores de que es víctima".

Y hechos como el que acabo de recoger no son de los que puedan modificar mi vieja opinión.

Servetino Aznar

Madrid, Noviembre de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica barcelonesa

La epidemia, los presupuestos y otros excesos

He dicho anteriormente que, con motivo de la epidemia reinante, contra el Ayuntamiento se acumulan cargos, algunos de los cuales son infundados y del todo injustos. La campaña, por la forma en que se desarrolla, tiene naturales contradicciones. Las minorías regionalista y radical, que son las que dominan, encuentran fácil defensa acudiendo a los cargos injustos que se les hacen, y aun así logran, en parte, rehuir los que son hijos de su pasividad y de su desacierto. Bien puede asegurarse que, si en esta campaña emprendida contra el actual Ayuntamiento, hubiesen presidido la serenidad, la justicia en todo y una acertada actuación despojada de segundas intenciones, el pueblo de Barcelona, sin distinción de matices políticos, se hubiera levantado en colosal protesta contra una corporación municipal que pasa las sesiones y los días politiquando, y olvidándose casi siempre de los graves y urgentes problemas de régimen municipal.

El terreno, pues, era abonadísimo. Y lo era aun más, no sólo por las víctimas que causa la epidemia reinante, por la infección de las aguas propiedad del Municipio y por la falta de limpieza de calles y cloacas, sino por la leyenda (realidad muchas veces) de que los intereses del pueblo de Barcelona son merienda de negros y se dilapidan con escandalosa prodigalidad.

No es extraño, por otra parte, que el público, no siempre capacitado para discernir serenamente, y tomando de pleno el refrán de "para muestra basta un botón", crea como artículo

de fe que en el Municipio se roba horriblemente. Ha visto, después de cuatro años de concurrencia, salir de la Casa Consistorial a individuos convertidos en burgueses y que allí entraron sin una peseta, sin honra y cargados de deudas. Ha oído asegurar que allí, en el Municipio, no soltando la mosca, no se resucitan ciertos y determinados expedientes de interés; ha comprobado que allí ciertas plazas se han cotizado a precios fabulosos; y tanto se dice y tanto se asegura, y mucho ha podido comprobarse con más o menos certeza, que el público ha llegado a formarse la idea de que todos los días entran los ediles en las Casas Consistoriales vacíos los bolsillos y salen con éstos abarrotados de billetes del Banco de España. El cargo de concejal ha llegado casi a ser un estigma. El vulgo cree que casi todos los concejales son ladrones.

Es que "para muestra basta un botón", y en el Municipio, seguramente, hay botones para muchas muestras. No me cabe duda que en el Municipio se roba, no tanto como se dice, pero sí se hace, por activa o por pasiva. Yo recuerdo que, en cierta ocasión en que tuve que consultar al entonces alcalde de Barcelona doctor Robert, éste me dijo que en el Ayuntamiento no había medio de evitar que se furtaran más de dos millones anuales. En una próxima pasada sesión del actual Ayuntamiento, el concejal señor Matons, increpado al primer teniente de alcalde, el radical señor Pich, lo decía poco más o menos: "No se pavonee el señor Pich de su gestión, por que puede asegurarse que usted ha sido el que más ha contribuido a la desorganización de las brigadas; usted ha metido en la brigada de Cementerios a dos albañiles, que nunca han acudido al trabajo, ni siquiera son albañiles; usted ha nombrado a dos pintores, que ni el uno ha trabajado jamás, ni el otro es pintor; usted ha aumentado, no las brigadas, sino las nóminas de un modo escandaloso...".

Y así siguió el señor Matons, sin que el señor Pich, con una osadía pasmosa, perdiera la serenidad, ni el Consistorio... se diera por escandalizado de las denuncias.

Yo puedo asegurar el siguiente hecho, y reto a la minoría regionalista a que le desmienta: "Es un hecho el abuso que hacen los concejales de los municipales, utilizándoles para asuntos propios y domésticos. La minoría regionalista (dicho sea en su honor) quiso poner coto al abuso, y quiso saber, por boca del comandante de la guardia municipal, cuántos individuos del cuerpo prestaban servicio en casa de los concejales como porteros o conserjes, o criados, o guardianes de sus torres de recreo veraniego; y la minoría regionalista no ha logrado (o no ha querido) saberlo. ¿Por qué? Pues porque el comandante no ha podido (o no ha querido) facilitar la nota, pretextando que "de facilitar la nota, como los regionalistas son sólo 18 y los que utilizan los guardias son tantos... se exponía a perder el destino, que viene obligado a defender por necesidad imperiosa".

Pues bien, ya que los regionalistas no se atreven a pedir en sesión pública, para que Barcelona se entere, cuantos son los guardias que los señores concejales utilizan, con cargo al presupuesto yo se lo diré; son un centenar, aproximadamente. De éstos hay que restar los que están al servicio de los tenientes de alcalde, "abuso tolerable"; y los que prestan servicio indebido, suman unos 45, que al año cuestan al Municipio la friolera de unos 15.000 duros.

Y si a esto añadimos el mucho personal que no trabaja, pero cobra; las docenas de individuos que, fugrando

LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Talonarios, Invitaciones, Memorandums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

en brigadas, se presentan al cobro a fin de mes (algunos son redactores de periódicos) sin haber prestado jamás un solo servicio, bien podemos afirmar que, por estos conceptos solamente, a Barcelona se le roba anualmente la cantidad de mas de 600.000 pesetas.

Y hay quienes escandalizados por que hoy salen del Municipio ricos algunos que entraron más pelados que un ratón, sueñan o se pirran por los tiempos felices del llamado "régimen caciquista", en que, según ellos, los intereses municipales eran mejor regidos y administrados.

No, señores. Ha habido ahora ladrones, los hay seguramente, pero desde muchos y muchos años no ha habido tiempo en que no se robara. Ahora ha habido ladrones menos en cubiertos. El Municipio se ha hecho ahora asequible a todos. No hace mucho llegó a los escaños concejiles un hombre que, pocos años antes, había sido condenado, por participación en el robo vulgar de un piso, abierto con ganza. No me extraña, pues, que haya todo esto; pero también es mucha verdad que, entre los que ahora más chillan contra el latrocinio del Ayuntamiento sobre la explotación del sujeto que, en época de Rius y Taulet, cuya memoria respetamos muy sinceramente, se hizo rico defraudando en consumos de un modo que llegó a formar época. Repárense colecciones de los semanarios ilustrados de Barcelona al rededor de los meses de la Exposición Universal de 1888, y en ellas se verá que el Municipio de Barcelona no era para esos periódicos más que una covacha de ladrones.

De si se robaba entonces, no sé si como o más que ahora, voy a dar una prueba patentísima, porque fui de ello testigo: En los tiempos de la Exposición Universal, celebráronse docenas de banquetes en honor de príncipes extranjeros, de políticos notables del extranjero y nacionales. Una comisión de concejales cuidaba de la organización de las comilonas. Uno de la comisión, pocos años después, en días en que yo representaba algunas casas extranjeras de licores y vinos finos, me invitó a comprarle un "salido", que tenía en su casa, de esos vinos y esos licores. Aterrado me quedé al contemplar la abundancia de generos almacenados en los sótanos de su casa. No tuve yo bastante dinero para adquirirlos, pues, hecha la liquidación a mitad de su precio normal, valían 17.000 pesetas. Aquellos ricos licores los había pagado el Ayuntamiento y habían ido a parar a los sótanos de la casa del concejal. Los licores los adquirieron dos industriales, importantes y céle-

bres confiteros conocidos de todo Barcelona.

Alguien podrá decir hoy que con materiales del Ayuntamiento se hacen obras en casa de algún concejal; pero antes, en los tiempos del mejor alcalde que ha tenido Barcelona, se pudieron robar al Municipio, con sólo organizar banquetes, 34.000 pesetas.

Barcelona, que bien administrada podría ser una de las más hermosas, sanas y ricas ciudades de Europa, padece hoy epidemia física, epidemia concejalesca y epidemia de opión, valga la frase. Y, además, en los momentos en que escribo, va a castigar nuestra ciudad la epidemia de un presupuesto del interior, de 34 millones de pesetas, del cual no dejaré de ocuparme en otra ocasión.

Juan María Roma

Barcelona, Noviembre de 1914.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS : : : Y DE SUS APLICACIONES : : : REVISTA SEMANAL ILUSTRADA : : : Observatorio del Ebro.—Tortosa : : : Precios de Abono : : : Edición corriente: 10, plus. año; 5, semestre de lujo: 20 — 10 : : : PAGO ANTICIPADO : : :

SE SUSCRIBE Y ADMITEN ENCARGOS : : : EN LA ADMINISTRACIÓN DE

Correo de Mallorca

Lonjeta, 11

en las horas de despacho : : : MAÑANA: de 9 a 1—TARDE: de 4 a 7

El primer semestre (Enero-Junio 1914) se vende encuadernado.

Emanatorio radium es gran remedio descubierto recientemente, para curar artritis, reumatismo, gota, arañillas, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima proporción radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es lúscante superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios.

Primer emanatorio en España Instituto Sureña, Danza, 4-1-9.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 79

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

Calló el conde al ver que la mitad de su secreto era conocido, y dijo luego con ánimo de averiguar si el infanzón conocía la otra mitad.

—Pues bien, aunque os confiese que alguna vez se me haya ocurrido semejante pensamiento, ¿creéis que soy yo quien más debe horrorizarse de que ahora traten algunos de llevarle a cabo?

—Vos, sí; vos, conde de Lerín, que no conserváis más que una oveja del desmandado rebaño de vuestra familia; vos debéis horrorizaros de entregarla al león, por más que os digan que el amor le ha cortado las uñas y limado los dientes.

El conde respiró; pero como si todavía no se contemplase seguro, añadió al punto:

—¡Yo! ¿Qué dificultades puedo oponer racionalmente, cuando estoy pobre y arruinado, y cuando para mí no media la sangre de un padre...?

—¿Y por ventura—contestó don Alfonso—el padre del mariscal es la única víctima en una guerra de treinta años?

El conde quedó completamente satisfecho: nada sabía el infanzón del horrible misterio de la noche de Pamplona.

—En fin—dijo el Conde—, todo depende de las condiciones con que me ofrezcan la paz.

—¿Y seréis capaz de sacrificar la ventura de vuestra hija?

—¿Y si se aman? ¿No presumís vos que pueden amarse Catalina y el mariscal?

—No lo presumo, señor conde; lo sé con evidencia, como sé que vos habéis fomentado esta pasión que ha de atormentar el corazón de vuestra pobre hija; porque... ¡Ah, señor don Luis! ¡Demasiado sabéis vos que es imposible esa boda!

—¡Imposible! ¿Por qué?—dijo el Conde, a cuyo pecho asomaban otra vez las sospechas.

—Es imposible porque la unión de Felipe con Catalina, después de treinta años de guerra, no es la unión de los bandos; porque no tenéis otra hija para mosén Pierres de Peralta, ni otras para Londoño, para Armendáriz, para los príncipes caballeros de Agramont; por-

que no hay castillos, tierras ni dignidades en Navarra que basten a satisfacer la ambición de los partidarios de uno y otro bando; es imposible, porque, prosiguiéndose esta lucha desde la muerte de don Carlés y doña Blanca sin un objeto noble, conocido y determinado, tampoco puede concluirse por un arranque generoso; porque no hay razón que nos obligue a la guerra, y no puede haber transacción que nos obligue a la paz: es imposible, porque vos, conde de Lerín, el único tal vez que abraja un designio político en medio de tanta ignorancia, desorden e indisciplina, trabajáis en favor de la anarquía, peleáis por la disolución del reino; y las pasiones, los odios ulcerados, las ambiciones desmedidas, pelean por vos; y por vos pelea también el siglo, cuya tendencia habéis adivinado; el siglo, que va tragándose los feudos, los pequeños estados, para fundir con ellos esas grandes monarquías, ese mundo nuevo que ha de salir del caos de la edad pasada. En fin, señor conde, casando a Catalina con el caudillo del bando enemigo recobraréis de un golpe todas vuestras tierras y castillos, ganaréis cien batallas en un día; pero sacrificaréis la ventura de vuestra hija; porque, arrastrado por el irresistible im-

pulso de los acontecimientos, al otro día de la boda tendréis que desnudar la espada contra el esposo.

—Mucho os interesa la suerte de Catalina—repuso el Conde maliciosamente.

—Es que la amo, la amo de corazón!

—¿Y con el vidrio de los celos habéis vislumbrado, sin duda, lo por venir?

—¡Celos! ¡Celos!—exclamó el infanzón con aquel acento profundo que tenía al hablar de lo pasado—, ¿vos, que me conocéis, me habláis de celos, y habéis podido imaginaros que en mi alma cabe una gota más de la purísima esencia que conserva hace quinientos años? Yo amo a Catalina; y porque la amo, quisiera verla feliz en brazos de un esposo cuya suerte no fuese la de pelear eternamente con vos, la de mataros o morir a vuestras manos: porque la amo, he pasado tanto tiempo a su lado ilustrando poco a poco su espíritu con la antorcha del saber, que yo he traído de las escuelas más famosas de Europa; y sólo de vos, sólo de un padre pudiera tener celos, porque mi amor a nada se asemeja tanto como al cariño maternal.

—Padre, no—respondió el Conde casi conmovido—; seréis su hermano, para que yo pueda llamarlo hijo.

—Pues bien; como tal, os ruego que no viváis adormecido entre las flores de vuestro talento, pues quizás una serpiente traidora...

—Proseguid; ¿qué os detiene?

—Voy a revelaros el objeto de mi venida. ¿Conocéis a la penitente?

—Es una santa mujer.

—¿Tenéis fe en sus palabras?

—Muchas veces me han servido sus consejos.

—Pues bien, escuchad el que acaba de darme: ¡Corre a salvar a Catalina! ¡Traición! ¡Incendio en su palacio! ¡Ay de ella si llegas tarde!

—¿Cuándo?

—Hoy mismo.

—¿De palabra?

—Por escrito.

—¿Y habréis quizás pasado mal rato, pobre don Alfonso?—exclamó el Conde con una compasión casi olímpica.

—Vole a salvarla, temiendo...

—Pues ya veis—repuso don Luis con calma— en el palacio de Catalina no hay más fuego que el de las chimeneas, porque hace un frió de mil demonios; de la traición os respondo yo, o, por mejor decir, la horca que se alza a mi puerta; y con respecto a la prisal, llevamos una hora de charla, y se me antoja que pu-

diéramos proseguir departiendo sosegadamente algunas más.

—¿Luego creéis que nada significa el aviso?

—Creo, por el contrario, que significa mucho, aunque no lo que parece: creo que mis enemigos no quieren que yo asista a la coronación de la reina, para que caiga en el desagrado de la hija como caí en la desgracia de su padre: les place poder apellidarme rebelde, y conservar el monopolio del trono; y por eso quieren retenerme aquí, y han dado falsas noticias a la penitente, para que ésta os las transmita y yo las sepa por conducto vuestro. ¡A Estella! ¡Pronto a Estella! ¡Aceleremos nuestra partida! ¡Allí veremos a la penitente, y tal vez podamos averiguar el origen de sus enigmáticas palabras. Catalina quedará aquí, en este mi mejor castillo, sin que nadie pueda verla durante mi ausencia.

Hicieron así; al otro día recibió el conde la visita de su amigo el fraile de Irache, y al siguiente día partióse para la corte. Acompañado de don Alfonso, fue a ver a la penitente: la ermita estaba cerrada; la sierva de Dios no respondía.

Cuando el conde de Lerín recibió el aviso del incendio, recordarán nuestros lectores que antes de marchar saludó a

la reina y a don Felipe de Navarra con afectuosa sonrisa. El mariscal llegó a comprender que cuando menos la reina él y su bando no estaban libres de sospechas del nuevo condestable; sospechas, sin embargo, no papiceras, temerarias; con respecto a doña Leonor, eran una confirmación de las suyas, y con respecto a su partido, ya hemos visto cuán fundados motivos había de pensar mal y de acertar, sobre todo, si los crímenes de un caudillo pudieran imputarse a todo su bando.

En esto de malos juicios no se quedó corto el conde de Lerín, a quien su excesiva malignidad y desconfianza habían extraviado en este lance; y ya llevaba una dosis más que suficiente de prevención contra el mariscal y mosén Pierres, cuando todos los informes y noticias condenaron al primero.

Los centinelas del castillo sostenían que el caballero embocado que con tanto ahínco solicitó entrar en el alcázar se daba cierto aire al mariscal, a cuyas órdenes habían ellos servido en otro tiempo.

Los honrados vecinos de la villa juraban haber visto aquellos días un mendigo mozo, rubio, que no tenía trazas de lisado. Otros recordaban que el embo-

Sección informativa

El Obispo de Lérida

El próximo miércoles, en el rápido "Rey Jaime I", saldrá para Barcelona, desde donde se trasladará a Lérida, el Sr. Obispo de la diócesis leridense, Dr. D. José Miralles.

El nuevo Prelado hará su entrada en Lérida el próximo domingo, a fin de poder dar la Bendición Papal a sus queridos diocesanos en el solemne día de la festividad de la Inmaculada.

El Sr. Dr. D. José Miralles nos encarga que le despedamos y de todos sus amigos y conocidos de todas aquellas personas de quienes ha recibido manifestaciones de afecto con motivo de su consagración. Siente mucho nuestro ilustre paisano no poder despedirse individualmente de todos, y ante la imposibilidad material de hacerlo así se despidió por medio del periódico. Muy gustosamente cumplimos nosotros el encargo.

Canongía vacante

Esta mañana se ha verificado el último ejercicio de las oposiciones a la Canongía vacante, consistente en la exposición por escrito de un punto de legislación canónica sobre música sacra.

El tema desarrollado es el siguiente:

"Establecido el concepto esencial de la Música sacra, explíquese brevemente la historia de la misma hasta el Motu Proprio de S. S. Pío X (22 de Nov. de 1903), y conforme a la doctrina en él contenida, resúvanse las siguientes cuestiones:

- I.—¿Obliga sub gradi dicho Motu Proprio y el Graduale y Antiphonarium editados por orden de Pío X?
- II.—¿Obliga la notación rítmica solemnes?
- III.—¿Pueden ser admitidas las mujeres en el canto de la Iglesia y qué clase de composiciones puede cantar el pueblo en las funciones litúrgicas y extralitúrgicas?
- IV.—Breve resumen de las disposiciones de esta Diócesis, después del citado Motu Proprio, referentes a música sacra.

Los Talleres de Santa Rita

El de la calle de los Olmos

Ayer, conforme teníamos anunciado, fueron expuestas en el domicilio de la presidenta, doña Catalina Maimó, las múltiples prendas confeccionadas por las señoras y obreras del Taller de Caridad de Santa Rita de la calle de los Olmos, que está, además, bajo la advocación de Santa Teresa y Santa Catalina.

Las prendas expuestas, en número mayor de 800, ocupaban, colocadas con gusto sobre largas mesas, varias salas.

En una de dichas salas había, bajo severo dosel y sobre rico fondo, el cuadro de Santa Rita de Casia, junto al cual aparecían varias plantas y algunos cirios.

En la primera repitiición de prendas entre los pobres se distribuyeron más de 400 prendas, y más de 800 se repartirán esta vez. Como se ve, el taller de Santa Rita de la calle de los Olmos, que funciona solo desde hace ocho meses, lleva confeccionadas ya

más de 1.200 prendas, lo cual demuestra el interés que se han tomado todas las asociadas por la obra y la actividad con que vienen trabajando.

La nota característica de las prendas expuestas es lo bien trabajadas que están todas ellas.

Las prendas de que se trata serán repartidas entre los pobres por las obreras del Taller.

Ayer, durante todo el día, se vió visitadísimo el domicilio de la señora Maimó, teniendo todos frases de alabanza para ella y para las demás señoras obreras.

He aquí la relación de las prendas expuestas ayer en el domicilio del Taller de la calle de los Olmos y que han de ser repartidas entre los pobres:

13 sábanas, 19 camisas para hombre y 61 para mujer y niña, 26 calzoncillos para hombre, 18 fundas para almohada, 96 puñuelos, 48 delantales para mujer y niñas, 15 baveros, 58 vestiditos, 36 pares de ligas, 54 pares de medias, 94 pares de calcetines, 5 pañales, 22 refajos para mujer, 63 camisetas para hombre y niños, 19 faldas y 15 mantes para mujer, 23 capitas de lana, 44 pares de zapatitos de punto, 19 abriguitos de lana, 18 abrigos interiores para mujeres y niños, 15 mantones para mujer, 24 mantas: 12 de lana y 12 de algodón, 3 refajos de punto, 3 bufandas, 2 gorritas, 6 chambritas y 15 abrigos interiores de punto.

Después de haberse cantado una Salve, ofició el Rdo. Sr. Cura Párroco de Sóller, asistido del Vicario saliente don Pedro A. Font y Monteros y del señor Ribas de Pina, cantándose la Misa de Angelis, y predicó y se ofreció y manifestó al pueblo su misión el nuevo Vicario.

Luego se repartió abundante refresco a todo el pueblo, quedando éste satisfechísimo.

Dios bendiga al señor Vicario y su labor.

Después de haberse cantado una Salve, ofició el Rdo. Sr. Cura Párroco de Sóller, asistido del Vicario saliente don Pedro A. Font y Monteros y del señor Ribas de Pina, cantándose la Misa de Angelis, y predicó y se ofreció y manifestó al pueblo su misión el nuevo Vicario.

Luego se repartió abundante refresco a todo el pueblo, quedando éste satisfechísimo.

Dios bendiga al señor Vicario y su labor.

Después de haberse cantado una Salve, ofició el Rdo. Sr. Cura Párroco de Sóller, asistido del Vicario saliente don Pedro A. Font y Monteros y del señor Ribas de Pina, cantándose la Misa de Angelis, y predicó y se ofreció y manifestó al pueblo su misión el nuevo Vicario.

Luego se repartió abundante refresco a todo el pueblo, quedando éste satisfechísimo.

Dios bendiga al señor Vicario y su labor.

Nombramiento de un vocal

Reunión de maestros

Ayer, en el local de la Asociación Balear de Maestros, se reunieron buen número de señores maestros nacionales, al objeto de proceder a la designación de un vocal para formar parte de la Junta provincial de Instrucción pública.

El acto, que se celebró por la mañana, estuvo presidido por el secretario de dicha Junta Sr. Bover.

El señor Oliver y Llinás manifestó que la vacante que iba a ocuparse lo estaba por dimisión de don Miguel Porcel, presentada dada la imposibilidad de dicho cargo con el de Habilitado de los maestros nacionales. Y añadió que lamentaban que no pudiera continuar el señor Porcel desempeñando el cargo de representante de los maestros nacionales en el seno de la Junta provincial de Instrucción pública.

Se procedió luego a la designación del que debía sustituir al señor Porcel en el indicado cargo de vocal, siendo designado don Bartolomé Oliver y Llinás.

La guerra europea

Marcha de mallorquines

Ayer embarcaron para Marsella unos 60 mallorquines de los que se habían repatriado a causa de la guerra.

Reparto de socorros

Leemos en el periódico *El Iris*, de Ciudadela:

"El señor Alcalde de esta ciudad ha recibido de la Excm.ª señora doña Felisa de Borbón, Presidenta de la Junta Provincial pro repatriados, la cantidad de doscientas pesetas para socorro de dos familias de esta localidad.

En la mañana de ayer, el propio señor Alcalde entregó a Diego Masquida Marqués y a Francisco Marqués Bagur, cabezas de las familias socorridas, la cantidad de cien pesetas a cada una de ellas.

Buques de guerra

Copiamos de *El Bien Público*, de Mahón:

"Dentro breves días es esperado en nuestro puerto el destructor "Osado", que ya está limpio de fondos, debiendo de relevar al acorazado "Pelayo", que saldrá luego para Cartagena al objeto de efectuar lo propio."

Los exploradores palmesanos

Los exploradores palmesanos en número de unos 200 ayer oyeron Misa que celebró el Comisario general, Rdo. D. Francisco Sureda y Blancs, en la Capilla del Seminario.

Después realizaron una excursión, yendo a Son Vida.

Iba con los exploradores, vistiendo el mismo traje que éstos, el Inspector sanitario del distrito de Palacio de Madrid, don Eugenio Salariach, actor de la Compañía que trabaja en el Principal.

El ferrocarril Manacor Artá

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, anoche salió para Barcelona el propietario, nuestro estimado y distinguido amigo el señor don Rafael Banes y Tolosa, quien se dirige a la Corte para presentar el proyecto definitivo al concurso abierto por el Gobierno para la construcción del ferrocarril de Manacor a Artá.

El proyecto de que es portador el Sr. Banes, quien se va animado de los mejores deseos, es la ampliación del proyecto que ya presentó en 5 de Junio último y que fué aprobado por el Ministro.

El plazo de admisión de proyectos al indicado concurso terminará el día 10 del próximo mes de Diciembre.

Nuevo Vicario

Con gran regocijo y entusiasmo recibió ayer el pueblo de San Jordi a su nuevo vicario Rdo. señor don Juan Enseñat, de Sóller.

La juventud de aquella comarca, juntamente con el señor don Guillermo Ramis, maestro de aquella localidad, improvisaron solemne fiesta y caloroso recibimiento al que la Divina Providencia había deparado para ser su digno pastor y celoso vicario.

A la entrada del pueblo se levantó un arco de mirto y flores, siguiendo por las calles y plaza por donde había de pasar el joven, simpático y virtuoso vicario, dos grandes hileras de pinos, colgando de ellos cuerdas de mirto y arrayán.

A las nueve, hora señalada, llegó el novel vicario a San Jordi en el carruaje de los propietarios de "Son Oliver", señores Ribas de Pina; acompañado del Cura Párroco de Sóller, Rdo. don Rafael Sitjar, del Rdo. don Gabriel Ribas de Pina, del

señor don Miguel Palou y de su padre.

Seguían después, acompañándole en la marcha, otros carruajes con sus amigos invitados a tan solemne entrada, en número de más de veinte vehículos del pueblo.

Justo el mentado arco aguardaban al nuevo Vicario las escuelas de los Rres. Remia y Galabert y Cana y la de las Hermanas Franciscanas.

El Sr. Ramis dirigió al Rdo. Sr. Enseñat un discurso de salutación, dándole la bienvenida en nombre propio, en el de los escolares y en el de todo el vecindario.

Lo más brillante y magnífico de la carrera fue a mitad del camino, en que se ebrieron y continuaron la marcha más de cuarenta bicicletas tocando sus bocinas.

A la entrada del pueblo estaban aguardando a su ansiado Vicario todos los habitantes de San Jordi, que entre los acordes de una banda de música y teniendo a su frente las autoridades le saludaban cariñosamente y besándole la mano con la alegría santa que se reflejaba en todos los semblantes.

Después de haberse cantado una Salve, ofició el Rdo. Sr. Cura Párroco de Sóller, asistido del Vicario saliente don Pedro A. Font y Monteros y del señor Ribas de Pina, cantándose la Misa de Angelis, y predicó y se ofreció y manifestó al pueblo su misión el nuevo Vicario.

Luego se repartió abundante refresco a todo el pueblo, quedando éste satisfechísimo.

Dios bendiga al señor Vicario y su labor.

Nuevo vapor "Mallorca"

Ayer se recibieron noticias en "Isleña", diciendo que si no hay contratiempo el próximo jueves llegará a Palma el nuevo vapor "Mallorca", construido en Génova.

El "Mallorca", saldrá de Génova enarblando ya la bandera española y las insignias de la "Isleña Marítima".

Notas de sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, a las seis de la mañana, en el "Miramar", don Antonio Sampol Rigo, don Damián Benassar, don Pedro González y familia y don Jaime Perelló Trias.

Para Marsella salieron ayer, a las nueve y media de la mañana, en el "Rey Jaime II", don Jaime Pons, don Antonio Rullán y don Miguel Magraner.

En el rápido "Rey Jaime I", embarcaron anoche a las diez, para Barcelona, don Enrique Estrada Llopis, don Jaime Montaner Frau, don Pedro Raynés Morro y don Lorenzo Casas.

—También embarcó nuestro querido amigo el joven e ilustrado odontólogo don Antonio Reynés, acompañado de su distinguida señora, que han de ir a la villa de no vios por Castilla y Andalucía.

También embarcó nuestro distinguido amigo don Rafael Blancs y Tolosa.

—Hoy han, llegado a las seis de la mañana, en el "Balear", procedentes de Alicante e Ibiza, don Cecilio Juan, don Francisco Verdura, don Manuel Quintana Busquets y don Mariano Ribas Mari.

La Granja Agrícola

Ayer se recibió en el Gobierno civil la Real orden del Ministerio de la Gobernación aceptando el caje de terrenos que le ofreció la Diputación provincial al Gobierno para la instalación de la proyectada Granja Agrícola.

Los terrenos ofrecidos por la Corporación provincial y aceptados por el Gobierno para instalar la Granja Agrícola son quince cortaderas del p.º ed.º "Son Ferragut", enclavado en este término municipal, propiedad de don Guillermo D'azcallar.

Por dichos terrenos pagará la Diputación 85.000 pesetas.

Dentro de breves días se firmará la escritura por parte de la Diputación, de los indicados terrenos.

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó procedente de Barcelona, el vapor "Miramar".

También llegó, procedente de Barcelona, a las dos de la tarde, el bergantín goleta "Juanito", con carga general.

Salidas

Ayer salieron los vapores "Rey Jaime II", y "Rey Jaime I", para Marsella y Barcelona respectivamente.

Hoy, a las siete, ha salido, para Cabrera el "Ciudad de Palma".

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, a las seis y media el vapor "Miramar".

Mañana deben llegar los vapores "Mahón", y "Bellver", procedentes de Mahón y Barcelona respectivamente.

primero. Esta obra es (libreto y partitura) "El Barbero de Sevilla", comprimido y traducido al castellano. El baritono señor Cortés fué calurosamente aplaudido en la cavatina. También obtuvo aplausos la señorita García.

El otro estreno fué el de "Musas latinas", que es una de tantas revistas poco limpia. No falta el consabido "couplet", de maliciosa intención. Para la Marti fueron en esta obra, que obtuvo un éxito los aplausos.

Las funciones de ayer se vieron muy concurridas.

Teatrales

Principal

Animado estuvo anoche este teatro.

Después de representarse *Madri gal*, se estrenó la comedia *Lo que no muere*, que no es obra nueva, pues lleva de vida en los carteles unos siete años. Pertenece a la escuela andaluza. Aunque tal vez a la acción haya sido estridida sobradamente, tiene situaciones graciosas que la amanzan.

La tesis de la comedia en éste: el amor no muere. Nada hay que objetar contra esto, aunque sí contra los procedimientos empleados en la demostración, los cuales dan a la obra cierto pícaro carácter.

Esta noche se estrenará "Lluvia de hijos".

La aplaudida actriz Concha Catafá celebrará mañana, en *mitinée*, su beneficio. Se representará "El nido ajeno", de Benavente, y "El añadador", de Vital Aza.

Lirico

Anteanoche, ante numerosa concurrencia, debutó la Compañía de zarzuela que dirige Pico Guillén.

La figura de relieve de la Compañía es la tiple Pilar Martí. Es una buena artista, pero cultiva un género no recomendable. Destacase también, por su abundante voz, el barítono señor Cortés. La tiple señora García canta con cariño. El señor Guillén es un actor cómico muy voluntarioso. El conjunto de la Compañía, un tanto endeble.

La noche del debut hubo dos estrenos.

"En Sevilla está el amor", fué el

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Natalio, y San Eloy, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Empezan en el Socorro en obsequio de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media. Rosario, novena de la Purísima, estación cantada y reserva de S. D. M.

Of. as. funciones.—En San Francisco, (hoy día 30), empezará la novena de la Purísima, con sermón, para terminar el día de la Inmaculada; la predicará el Rdo. don José Auba, Presbítero. Por la tarde a las seis y media de la Corona franciscana, acto continuo exposición de S. D. M. y luego se hará la novena predicada, terminando con hermosos motetes cantados por el nutrido coro de San Francisco, alternando con la Schola Cantorum.

Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Cayetano. (Privilegiada).

Sueltos y noticias

"La Hormiga de Oro"

Muy interesante y variado viene el texto del último número de esta importante ilustración, que contiene, además de una información gráfica mundial, que comprende gran número de hermosos grabados sobre la entrada del nuevo Obispo Dr. Reig a la Diócesis: algarada estudiantil en Madrid; conflagración europea y demás asuntos salientes ocurridos durante la semana precedente.

Oposiciones para el ingreso en Telégrafos

La *Gaceta* publica la Real orden de convocatoria para proveer 100 p.º azas

de oficiales quintos en el cuerpo de Telégrafos.

La convocatoria se ajustará a las condiciones prevenidas en los artículos 10 y siguientes del vigente reglamento orgánico, y 40 y siguientes de la Escuela general de Telégrafos y en su consecuencia podrán tomar parte en la próxima oposición los aprobados en el primer grupo o examen previo en anteriores convocatorias.

Las instancias documentadas se entregarán, hasta el 31 de Diciembre próximo, en el registro de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Los exámenes empezarán el 1.º de Febrero próximo, con sujeción a los programas que se publican en la *Gaceta*.

El ejercicio de oposición ha de celebrarse en una sola convocatoria, y será sobre las materias objeto de los grupos segundo y tercero.

En el examen previo se estimará como mérito y circunstancia favorable para la aprobación la mejor letra y carácter de la escritura.

Camara de Comercio, Industria y NAVEGACION

Hasta el día 6 de Diciembre próximo, de 6 a 9 de la tarde, podrá concurrir los electores y socios de la Cámara a la información que se da sobre la proyectada reforma del Reglamento de pesas y medidas.

Palma 25 Noviembre de 1914. Presidente accidental.—Luis B. Cuel.

Café Tostado

EXCELSIOR

EXQUISITO—MEZCLA—IDEAL

100 gramos 070 céntimos

Antigua CASA LLOFRIU

Historia de Manacor

POR D. Bernardino Mateu, Pbro.

Segunda edición corregida y aumentada

Se vende al precio de una peseta en esta imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, San S. Soler.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Avance turco.—Las bajas navales de Alemania e Inglaterra.—La declaración de la guerra de Persia a Rusia.—Se asegura que un "dreadnought", y un crucero alemanes se han ido a pique.—¿Victoria de los rusos sobre los austriacos?—Don Jaime de Borbón y la guerra.—Petición de los países sud-americanos.—Informes del Cuartel general alemán.—Prisioneros en Jerusalén.—Aumento de la escuadra inglesa.—La situación en el teatro franco-belga no ha cambiado.—Ataques franceses rechazados.—La lucha entre alemanes y rusos.—Nuevos choques entre franceses y moros en Marruecos.—Terremoto en Grecia.

DESDE MADRID

Madrid, 29 (1'00)

Comunicado oficial francés

Burdeos.—Se ha facilitado a la Prensa el acostumbrado comunicado oficial de la tarde, que dice así:

"El día 27, en Bélgica hubo combates de Artillería. Allí rechazamos un ataque de la Infantería.

Al Sur de Ipres derribamos a un "taube", matando a un aviador y aprisionando a otros dos.

En la Champaña, la Artillería ha causado grandes estragos en las filas germanas.

En los demás sitios del frente, hay calma.

Persia ha declarado la guerra a Rusia

Roma.—Noticias recibidas en esta capital aseguran que Persia ha declarado la guerra a Rusia.

Avance de los turcos en Egipto

Atenas.—Continúa el avance de los turcos por Egipto.

Las fuerzas otomanas se han apoderado de cuatro importantes poblaciones.

A los turcos, en su avance se les ha opuesto escasa resistencia.

La población civil recibe a las tropas otomanas con grande entusiasmo.

Apertura aplazada

Londres.—Las Cámaras han aplazado su apertura hasta el día 1.º de Enero próximo.

Las pérdidas navales alemanas e inglesas

Londres.—El Ministro de Marina, Churchill, ha declarado que las bajas sufridas por la flota alemana referentes a submarinos y cruceros son los iguales a las de la inglesa, conservando, por lo tanto, Inglaterra la superioridad marítima.

Alemanes cercados

París.—Dicen de San Petersburgo que tres cuerpos de ejército alemanes han sido cercados por los rusos en Vrozing.

Hundimiento de un "dreadnought", alemán

París.—Se asegura que se ha hundido, a consecuencia de haber chocado con una mina, el "dreadnought", alemán "Kaiser Wilhelm der Grosse".

Victoria asombrosa de los rusos?

París.—Se ha recibido un radiograma de Carnarón diciendo que los rusos han obtenido una gran victoria que, al conocerse, asombrará al mundo.

El crucero alemán "Herta", a pique

París.—Un telegrama oficioso recibido de San Petersburgo anuncia que el crucero alemán "Herta", se ha hundido cerca de Libau.

Alemanes en situación comprometida.—El frente ruso

Burdeos.—Tres cuerpos de ejército alemanes que se hallaban en territorio de Rusia están en situación comprometidísima.

Otro dos cuerpos de ejército, también germanos han sido rechazados.

Créese que los alemanes serán copados.

Dícese que el frente ruso se extiende 800 kilómetros formándolo 4 millones de moscovitas.

Madrid, 29 (5'30)

Parte oficial francés

Burdeos.—El comunicado oficial de las diez de la noche dice que la

jornada de ayer fué calma, sin que haya dado nada que señalar.

Don Jaime de Borbón y la guerra.—La neutralidad de España

Roma.—Don Jaime de Borbón desmintió nuevamente que haya celebrado un interwius sobre la guerra, pues jamás las concede.

Hizo resaltar la necesidad de que España mantenga la neutralidad.

Don Jaime rogó que saludara en su nombre a sus partidarios.

Don Jaime marcha esta tarde para Villareggio, para regresar a Roma por Navidad.

Buque italiano a las costas de Siria

Roma.—Italia ha enviado el buque de guerra "Calabria", a las

costas de Siria para cuidar los intereses de los italianos.

Los alemanes en Francia.—Opciones de un crítico militar alemán

Roma.—Dicen de Copenhague que el crítico militar del "Berliner Tagblatt", dice que los alemanes no celebrarán sus cuarteles de invierno en el Iser, por hallarse esto en contraposición con el modo actual de llevar la guerra, según las enseñanzas germanas.

Austriacos y montenegrinos juntos en Drina

Roma.—Dicen de Cetigne que ocho batallones austriacos combates a una brigada montenegrina junto al río Drina.

El Príncipe de Baviera jefe de una brigada... Roma.—El Príncipe Carlos de Baviera ha sido nombrado comandante en jefe de una brigada.

Los rusos derrotan a los austriacos.—Prisioneros.—La toma de Garnowitch... San Petersburgo.—El día 26 los rusos, en el combate de Lodz derrotaron a los austriacos, cogiéndoles siete mil prisioneros, 30 cañones y 20 ametralladoras.

Los rusos progresan hacia Bucarest.—Ayer después del bombardeo y de varios asaltos los austriacos abandonaron Garnowitch, retirándose hacia Zarnovaira.

Los rusos penetraron en Garnowitch a las dos de la tarde... Polinarcé en el teatro de la guerra París.—Ayer el señor Polinarcé, con sus acompañantes, después de visitar el Cuartel General, visitó las alambradas, alumbrado por linternas.

Pudo comprobar que el espíritu de las tropas aliadas es excelente... Los países sudamericanos y la guerra Washington.—La Argentina, el Perú, Chile y el Uruguay han rogado al Presidente de los Estados Unidos señor Wilson, que influya con los países beligerantes para que retiren sus buques de guerra de las aguas jurisdiccionales, de aquellos evitando perjuicios al comercio y otros conflictos.

Se cree que el Brasil hará igual petición... Se agrega que Inglaterra está dispuesta a acceder siempre que hagan igual los otros beligerantes.

Madrid, 29 (16'00) Comunicado alemán Roma.—El Cuartel general alemán dice lo siguiente: La situación de los germanos en el Oeste no ha cambiado.

En Agona han sido rechazados los ataques de los franceses... En el Nordeste, en Apremont y en los Vosgos los alemanes consiguieron apoderarse de varias trincheras, a pesar de la resistencia que ofrecieron los franceses.

En la Prusia oriental sólo ha habido insignificantes encuentros... En la parte Oeste de Newokodomez fueron rechazados los fuertes ataques de las tropas rusas.

En la parte Sur de Polonia no ha habido cambio de situación... El Kaiser ha nombrado Fedmariscal al general Hindenburg, el cual con su ejército consiguió causar importantes bajas a los rusos, apoderándose, además, de 60.000 prisioneros, 150 cañones y 200 ametralladoras.

Llegada de un canciller a Berlín Roma.—Ha llegado a Berlín el canciller Bethman Holweg... Rusos atacados de cólera Roma.—Dice de Berlín que en vista de que se han registrado varios casos de cólera en las tropas rusas, se ha dispuesto la separación de los prisioneros rusos de los de otras nacionalidades.

Prisioneros en Jerusalén Roma.—Dicen de Jerusalén que todos los franceses, ingleses y rusos residentes en aquella población han sido hechos prisioneros, siendo, además, saqueadas sus propiedades.

El Cónsul de Italia en aquella población ha pedido el envío de buques de guerra... Aumento de la escuadra inglesa Londres.—El Ministro de Marina ha manifestado que Inglaterra aumentará su escuadra en 1915 con 15 grandes acorazados, mientras que Alemania no tendrá más que 3 terminados para agregarlos a su flota.

Los turcos hacia el canal de Suez Londres.—Telegrafían de Amsterlan que 75.000 turcos marchan hacia el cruce de Suez... Los ingleses, para impedir el avance de los turcos, se hallan fortificando el camino.

Madrid, 30 (5'30) Ultimo comunicado francés Burdeos.—El comunicado oficial de las diez de la noche dice lo siguiente: La situación no ha cambiado.

Los aliados rechazamos pequeños ataques de los alemanes en Argonne... En el resto del frente no hay nada que señalar.

Noticias de origen alemán Amsterdam.—Noticias de origen alemán dicen que los germanos rechazaron los ataques de los franceses en Ipres y en Lens. A lado del Vistula, agregan, la situación es la misma.

franceses y los moros, saliendo los primeros con desventajas... Informes del Estado Mayor ruso.—Noticias exageradas San Petersburgo.—El Estado Mayor ruso comunica que todas las informaciones publicadas respecto a la batalla del Vistula y del Wartha y que fueron mandados por correos especiales de periódicos, deben recogerse con reserva.

El combate continúa siendo favorable para los rusos, pero los alemanes se defienden con gran tesón.

Boda en el Vaticano

Madrid, 29 (5'30) El Pontífice, celebrante Roma.—El Pontífice ha bendecido el enlace del Príncipe Fuffo con la Condesa de Baco.

Asistieron al acto la aristocracia católica y la liberal, el Embajador austriaco y el Gran Maestro de Malta... Después de la ceremonia se sirvió un "lunch" en la sala del Tronetto, que el Pontífice ofreció a los esposos y a sus testigos de boda.

Es la primera vez que un Pontífice bendice el matrimonio de aristócratas, pues sólo casaban a Reyes.

Del Extranjero

Madrid, 29 (5'30) La revolución mejicana Veracruz.—Procedente de Córdoba ha llegado el general Carranza... Muerte de un Senador italiano Roma.—Ha fallecido el Senador Vizconde de la Venesta.

Las Cortes

Madrid, 29 (1'00) SENADO A las 3'40 empieza la sesión en la Alta Cámara... El Sr. Azcárraga ocupa la presidencia.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en la orden del día... Se prueban los dictámenes referentes al ferrocarril que tiene que pasar por Cuenca y Utiel.

El Sr. Sedó combate el proyecto de ley sobre las sales potásicas... También le contesta el Sr. Matesanz.

Comentando el artículo publicado por el Sr. Echegaray en "El Imparcial", se ha mostrado el Sr. Dato conforme en que el Estado no puede hacer lo que en las actuales circunstancias... "Sólo puede ayudar—ha dicho— a las iniciativas particulares."

Ha dicho, además, que mañana su Majestad el Rey irá a cazar a unos montes de Toledo... El día ocho del mes entrante irán los Monarcas a La Granja donde permanecerán una semana.

Ha terminado diciendo que en Marruecos no ocurre novedad... Política Madrid, 29 (5'30) Los presupuestos En el Congreso conferenciaron a última hora los señores González Besada, Dato y Echagüe, acordándose que se discuta el presupuesto de Guerra después del de Fomento, en vez de discutir el de Instrucción.

El Conde de Romanones El Conde de Romanones ha marchado para Guadalupe... Regresará el lunes.

El señor Navarrevorter El señor Navarrevorter cumplimentó hoy al Monarca... Al salir manifestó a los periodistas que tenía confianza en el porvenir económico de España.

Añadió que en la antecámara había hablado con el señor Dato, quien se propone presentar, en cuanto termine la discusión de los presupuestos, un proyecto encaminado a conjurar la crisis económica y obrera... Visitas al Ministro de Fomento Una comisión de veterinarios ha visitado al señor Ugarte para agradecerle la aprobación de la ley de epizootias.

También visitó al señor Ugarte una comisión de senadores y diputados... Éste les manifestó que prepara un proyecto de acuerdo con el Ministro de Hacienda, señor Bugallal, para remediar la crisis obrera.

En las estafetas de sus distritos, presentando el carnet... Dióse lectura, en la sesión, a varios suplicatorios.

Madrid, 29 (16'00) Una carta de Echegaray "El Imparcial", publica una carta de don José Echegaray acerca del problema económico... Dicho señor se muestra partidario de la limitación del intervencionismo del Estado.

También cree justa la restricción en las solicitudes de auxilio que se hacen al Banco de España... Por último, señala discretamente a Marruecos como eje de todo nuestro vital problema.

Manifestaciones de Dato

A los periodistas Madrid, 29 (16'00) Al recibir esta mañana a los periodistas, el jefe del Gobierno, Sr. Dato, nos ha hecho las siguientes manifestaciones: "En compañía del general Echagüe he visitado al Ministro de Marina, Sr. Miranda, quien se halla muy aliviado."

El Sr. Miranda piensa asistir mañana a la sesión del Congreso para intervenir en la discusión del presupuesto de su departamento... Refiriéndose el Sr. Dato a la lentitud con que se lleva a cabo la discusión del presupuesto de Marina y a la actitud de los diputados catalanes ha dicho: "Hay que consignar que no se presentará el proyecto de ley económica hasta que se haya votado el presupuesto de Marina. Si se retarda la discusión de éste, retardará también el otro proyecto, pues el Gobierno insiste en que nada se anteponga al referido presupuesto."

"El Gobierno respeta la discusión y la actitud de todos—ha continuado diciendo el Sr. Dato—, pero mantiene lo que dijo a los diputados catalanes y castellanos en el Congreso... Además,—ha dicho— el presupuesto de Marina responde sólo a atenciones ordinarias y no pueden llevarse a él problemas que respondan a circunstancias actuales y demandas de remedios ajenos al actual presupuesto."

Ha insistido en que no hay interés en suspender las sesiones de las Cortes, pues el Gobierno no siente lesosconfianza por el régimen parlamentario... Comentando el artículo publicado por el Sr. Echegaray en "El Imparcial", se ha mostrado el Sr. Dato conforme en que el Estado no puede hacer lo que en las actuales circunstancias... "Sólo puede ayudar—ha dicho— a las iniciativas particulares."

Ha dicho, además, que mañana su Majestad el Rey irá a cazar a unos montes de Toledo... El día ocho del mes entrante irán los Monarcas a La Granja donde permanecerán una semana.

Ha terminado diciendo que en Marruecos no ocurre novedad... Política Madrid, 29 (5'30) Los presupuestos En el Congreso conferenciaron a última hora los señores González Besada, Dato y Echagüe, acordándose que se discuta el presupuesto de Guerra después del de Fomento, en vez de discutir el de Instrucción.

El Conde de Romanones El Conde de Romanones ha marchado para Guadalupe... Regresará el lunes.

El señor Navarrevorter El señor Navarrevorter cumplimentó hoy al Monarca... Al salir manifestó a los periodistas que tenía confianza en el porvenir económico de España.

Añadió que en la antecámara había hablado con el señor Dato, quien se propone presentar, en cuanto termine la discusión de los presupuestos, un proyecto encaminado a conjurar la crisis económica y obrera... Visitas al Ministro de Fomento Una comisión de veterinarios ha visitado al señor Ugarte para agradecerle la aprobación de la ley de epizootias.

También visitó al señor Ugarte una comisión de senadores y diputados... Éste les manifestó que prepara un proyecto de acuerdo con el Ministro de Hacienda, señor Bugallal, para remediar la crisis obrera.

En la sesión secreta del Congreso se aprobaron los gastos de la Cámara... También se tomaron en consideración las proposiciones de pasajes gratis para los diputados, en los buques correos de Canarias y las Baleares y otras proposiciones para que puedan utilizar la franquicia postal

discursos expresándose en términos violentos... Ruego del Alcalde Cartagena.—El Alcalde rogó a los obreros que permanecieran dentro de la legalidad añadiéndoles que la autoridad estaba dispuesta a protegerle.

Aspecto imponente.—Precauciones Cartagena.—El aspecto que presenta la población es imponente... Las autoridades han tomado precauciones para evitar posibles contingencias.

Mitín Cartagena.—Los obreros cartageneros sin trabajo celebraron un mitín en un teatro... Si las conclusiones aprobadas que fueron entregadas al Ayuntamiento para que las envíen al Gobierno, no son atendidas por éste, el Municipio dimitirá y los diputados a Cortes por esta circunscripción renunciarán las actas.

De Provincias

Madrid, 29 (5'30) De Almería.—El Reina Regente Almería.—Ha fundado el cruceo "Reina Regente", el cual permanecerá aquí cuatro días... De Tuy.—Abogado agredido Tuy.—Al entrar en el Juzgado municipal el abogado don Emilio Fias fué agredido con una manopla, en una sien, por el vendedor de periódicos Leopoldo Morera.

El agredido se halla grave... Dicho obrero parece que no se harán esperar si no se atiende la horrible situación por que atraviesan... Dichos obreros parecen que no se harán esperar si no se atiende la horrible situación por que atraviesan.

Noticias Varias

Madrid, 30 (16'00) La publicación de la Bula Esta mañana se ha celebrado con toda la solemnidad de costumbre la publicación de la Bula, verificándose el traslado solemne con procesión, desde la iglesia Pontificia hasta la parroquia de la Almudena... Llevaba la bula bajo palio el decano del tribunal de la Rota, el Padre Montaña y varios auditores, que asistieron con mangas parroquiales, y nutrida representación del Ayuntamiento, presidida por el primer jefe de la fuerza de la Rota, Sr. Díaz Agüero.

Predicó el Arcediano de la Primada... NOTA.—Esta mañana hemos dejado de recibir la conferencia de la una de la madrugada, a pesar de haber llegado a nuestras manos la de las 5'30.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 30 (5'30) NUEVAS OCUPACIONES EN MARRUECOS? En Rio del Oro.—Excursión hasta el Cabo Juy.—Tratados.—Acción discreta

Cádiz.—Viajeros llegados en el trasatlántico "Isla de Panay", procedentes de Fernando Poo, dicen que el Gobernador de la Factoría Rio del Oro, siguiendo instrucciones del Gobierno español, salió de la factoría llegando hasta el Cabo Juy, en compañía de varios amigos... Recorrieron 550 kilómetros, sin que ninguna natural del país les molestara.

La excursión tenía la finalidad de ponerse al habla con las kábilas del interior, no para el momento actual, sino para el porvenir de nuestra influencia en la parte meridional africana: concedida por los últimos tratados, en una zona que comprende 135 mil kilómetros cuadrados... Se espera ejercer política de acción discreta y activa, que no haga necesaria la acción de la guerra.

TERREMOTO EN GRECIA Madrid, 30 (5'30) Montaña derrumbada.—El mar penetra en un valle.—Muertos y heridos.—Pérdidas Atenas.—Se ha sentido un fuerte temblor de tierra en Leocadea... La montaña Toscolia se ha derrumbado en una extensión de tres kilómetros.

El mar Jónico penetró en el valle Camomitz... Han resultado veintitrés muertos y cincuenta heridos... Las pérdidas se calculan en un millón de francos.

EL CONFLICTO OBRERO EN CARTAGENA Manifestación imponente Cartagena.—A las dos de la tarde llegaron a esta población cuatro mil obreros que trabajaban en las minas de La Unión los cuales han quedado sin trabajo a consecuencia del conflicto europeo... Dichos obreros que iban precedidos de banderas, se reunieron con obreros también sin trabajo, de Cartagena, dirigiéndose al Ayuntamiento. Una comisión subió a suplicar al Alcalde que pida en nombre de los huelguistas forzosos, que evita el hambre, pues ya no pueden resistir más.

Discursos violentos Cartagena.—Frente al Ayuntamiento varios oradores pronunciaron

discursos expresándose en términos violentos... Ruego del Alcalde Cartagena.—El Alcalde rogó a los obreros que permanecieran dentro de la legalidad añadiéndoles que la autoridad estaba dispuesta a protegerle.

Aspecto imponente.—Precauciones Cartagena.—El aspecto que presenta la población es imponente... Las autoridades han tomado precauciones para evitar posibles contingencias.

Mitín Cartagena.—Los obreros cartageneros sin trabajo celebraron un mitín en un teatro... Si las conclusiones aprobadas que fueron entregadas al Ayuntamiento para que las envíen al Gobierno, no son atendidas por éste, el Municipio dimitirá y los diputados a Cortes por esta circunscripción renunciarán las actas.

EN HUELVA

Crisis económica Huelva.—La crisis económica recorre de... Intento de manifestación Huelva.—Los obreros proyectaron ayer una manifestación que prohibió el Gobernador civil por temer que ocurriera desorden.

Dichos obreros parecen que no se harán esperar si no se atiende la horrible situación por que atraviesan... Dichos obreros parecen que no se harán esperar si no se atiende la horrible situación por que atraviesan.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 30 Interior contado . . . 70'85 Amortizable 5 por 100 . . . 92'25 Amortizable nuevo . . . 00'00 Banco de España . . . 413'00 Compañía Tabacalera . . . 269'00 Frascos . . . 104'00 Libras . . . 25'92 Exterior . . . 00'00

Barcelona 30 Interior . . . 00'00 Nortes . . . 00'00 Alicante . . . 00'00

IMPORTANTE INVENTO

LEJÍA ALKASIL Única lejía que no perjudica la ropa por ser producto mineral elaborado que ni siquiera permite el cloruro de cal que es lo que perjudica... Puede dejarse la ropa con la lejía todo el tiempo que se quiera. Pruébese para convencerse aunque sea con un paquete de 5 centimos.

Sirve para todos los usos domésticos coladas, suelos, platos, maderas, vidrios, mármoles, mosaicos, ladrillos, etc., etc... Completamente soluble con agua fría. Gran economía de jabón. De venta droguerías y tiendas de comestibles.

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRÓ Espectorantes y calmantes de la Tos Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Peregil, 2

Almendros y Albaricoqueros Los tiene, en gran cantidad y de clase superior, para vender, Antonio Gelabert (a) Coramer, de Llubí.

RECIBIDAS Ultimas creaciones en objetos ARTISTICOS Lámparas y Arañas EL ÁGUILA, BROSSA—30

Doctor Lóbisch Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto Medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania). Calle San Jaime, 7 CONSULTA. 10-1 y 3 5

DESDE BARCELONA

Barcelona, 30 (3'00) Fallecimiento del catedrático Doctor Trias Ayer falleció en esta ciudad el ilustrado catedrático en Derecho Internacional don Juan de Dios Trias... El Dr. Trias era propagandista católico muy activo y muy conocido.

Mitines contra la policía Ayer se celebraron los dos anunciados mitines contra la policía por su proceder cuando los sucesos de la plaza de Cataluña... Asistió a ellos el caso público.

Ayer se dió el caso inaudito de que un agente de policía fuera detenido... Paréceme que el Gobernador civil señor Andrade empieza a estar cansado de tanto mitín contra los agentes de policía.

Para los obreros sin trabajo En el palacio de Bellas Artes se celebró un festival a beneficio de los obreros sin trabajo. Asistió escasa concurrencia... Día expléndido El día de ayer fué espléndido.

El paseo de Grecia, se vió concurrido notándose que había muchos más carruajes que el domingo anterior... Las funciones del Liceo El público, que deseaba asistir ayer tarde a la función del Liceo, formaba cola que llegaba hasta la Plaza de Cataluña.

El empresario del Liceo continúa quejándose a las autoridades de la escasa asistencia del público a las funciones de dicho coliseo... En cambio, el público está descontento de la compañía, pues se dice que hace algunos años que no se había visto un conjunto tan defectuoso.

Un banquete Los catedráticos de la Universidad

se reunieron ayer en fraternal banquete con motivo de celebrarse la sesión de clausura del curso breve de perfeccionamiento para los maestros... Asistió el Gobernador civil, señor Andrade.

Conflicto en puerta Los fabricantes de aprestos se han reunido y han acordado amenazar con el cierre de sus fábricas si los obreros huelguistas de la fábrica de aprestos del señor Rusca Fineda, no deponen su actitud.

Palou Gari

ULTIMAS NOTICIAS

DESDE MADRID Prisioneros alemanes capturados Madrid, 30 (9'50) Pamplona.—Cerca de nuestra frontera los franceses han capturado tres suboficiales y dos sargentos alemanes que lograron evadirse de la ciudadela de Saint Jean en donde estaban prisioneros.

El Gobierno turco y los religiosos en la Palestina París.—El Gobierno turco ha decidido confiscar los bienes de los establecimientos religiosos ingleses y franceses en la Palestina.

Prensa Asociada.

R. Estrada S. en C.

Gran Fábrica de Platería, Orfebrería, Joyería, Ecolillas y Limosneros en Oro y Plata Especialidad en Artículos religiosos Exportación, Mayor, Ventas al detall CALLE MARINA, 9, PALMA Primera y única fábrica en su clase en las Islas Baleares Precios sin competencia. Por encargo se construye cualquier trabajo Para demostrar la baratez de sus precios damos los siguientes Hechura del cubierto mesa liso Pts. 1'75 (Cuchara y Tenedor) 12 Cucharitas Café lisas Pts. 10. Cuchillos mesa lisos desde Pts. 32, la docena 20 postre Todos los artículos son en plata de ley 916/000 y Oro de ley 18 kilates Se remontan joyas antiguas al gusto moderno y se compra oro, plata platino y piedras finas.

Cristales combinados y de todas clases Maquinaria moderna PARA MONTARLOS Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

Paquetes Pastillas 1.ª marca: Chocolate de la Trapa . . . 400 gramos . . . 24 2.ª " " id. de Familia . . . 400 " . . . 14, 16 y 18 3.ª " " id. económico . . . 350 " . . . 11 y 12 Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

A los Señores Sacerdotes Casa especial para ornamentos Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA— Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para ornamentos.—Galones, flejes y puntillas, en oro y plata, finos, entrelinos y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos, alba y tela hilo, para confección de en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca del acreditado ingeniero de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona. PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE S'OLI-PALMA

Vapores Correos Italianos
con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

COCINA A LA ESPAÑOLA
Próximas salidas de Barcelona:
Lloyd Italiano Principessa Mafalda 3 Diciembre
Navigazione Generale Principe Umberto 17 Diciembre
Id. Re Victorio 31 Diciembre
Para más informes:
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salem y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

GALLIGIDA PIZÁ
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Línea Pinillos para Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas del puerto de Barcelona:
PRINCIPE DE ASTURIAS 15 Diciembre
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas y Cienfuegos saldrá de este puerto, el día 6 Dbre. el vapor **Conde Wifredo**
Admite carga y pasajeros.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5.
Línea de los Estados Unidos
Para New York y Habana, saldrá directamente de Barcelona el día 28 de Noviembre el vapor **Barcelona**
admitiendo carga y pasajeros.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, P. A. y C. S. ca. C.**
San Miguel, 29, Palm

Tip. LA ESPERANZA. Luchana, 11.—PALMA DE MALLORCA

Solución Cases

DE
Clorhidro-Fosfato de Cal
Premiado en varias Exposiciones
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor: **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

Pastillas ALEMANAS
Las enfermedades de las vías respiratorias tales como la "Bronquitis", la "Tos más rebelde", el "Asma", etc., ya no existen tomando las **Pastillas Alemanas**. Sus efectos son sorprendentes y se notan al momento, no haciéndose esperar nunca la curación.
En los casos crónicos y en todos aquellos que hayan usado otro preparado sin éxito, encontrarán en las **Pastillas Alemanas** su curación rápida, segura y eficaz.
Caja: 150 ptas.—Depositarlo exclusivamente en Baleares.—Sucesores de BOSCA—Cort, 8.

LLOYD SABAUDO
El día 6 de Enero saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marchar,
TOMASO DI SAVOIA
Realizando la travesía en QUINCE DIAS
Camarotes amplios en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.
Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a **PRECIOS REDUCIDOS**.
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española
El día 27 de Enero saldrá para igual destino, el vapor
PRINCIPE DI UDINE
Para informes en Palma: **Damián Bennasar**, Calle del Mar, 49-1.ª

LIQUID VENEER
Renueva las cosas viejas MUEBLES Y MADERAMEN
El "Liquid Veneer" saca instantáneamente todas las manchas, rayas, basura, destintes; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de táta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con qué facilidad el "Liquid Veneer" las hace desaparecer.
DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.
DEPOSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Dbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor **P. de Sarrategui** saldrá el día 16 de Nvbre. de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor **Manuel Galvo** saldrá el día 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Reina M. Cristina saldrá el 16 de Nvbre. de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor **Montevideo** saldrá el día 10 de Nvbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colon Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo, para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Gardipano, Trinidad y Puertos del Pacífico.
LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor **C. López López** saldrá el día 14 de Nvbre. de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Nvbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Informarán en Palma: **Sres. Jaime M. Granada y C.ª S. ca. C.**—Plaza de Antonio Maur a. 4.

Depilatorio imperial del Dr. Padró
Quita el pelo o vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE ÉXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Farmacia Real 1, plaza del Globo.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle (20) ensanche	42	1.º	Brossa, 19 1.º derecha	3 salas, comedor y agua
Málaga C'an Capas	14	1.º	Brossa, 19 1.º derecha	mucha capacidad
Hort d'ets Cá	fábrica		Rambla, 22 principal	para molinda de cemento o granos
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. etc.
Piso	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
C. S. Francisco	19	1.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad y comodidades
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta (S. Anglad's)	bajo y	aire	Juanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuartos. Almendra'
Málaga (C'an Capas)	12	bajo	Brossa, 19, triplicado 1.º d.	Mucha capacidad
Ribera		1.º	Ribera, 16, pral.	cisterna, confort, baños
Ribera		2.º	Ribera, 16, pral.	cisterna, confort, baños
Call	17	cochera	Call, 17	mucha capacidad y agua
Alfareria	42	1.º d.ª	Alfareria, 42	mucha capacidad, 6 cuartos dormitorios

¡Vase relación general en el dor folio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, anémicos, desgastados, tardos en andar, etc. Garantiza su gran eficacia el Primer Premio con el que la laudó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis 20 pesetas de gratificación
con decaimiento de fuerzas o inapetencia
LA SULFURINA JIMENO
Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

Pídase el **Chocolate MUNDIAL**
Marca registrada

NO MAS PELO BLANCO
Tintura del Doctor Padró
Para teñir el pelo de color castaño, oscuro o negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real—Barcelona.

Grandes Almacenes San José
Gran baratura
LIQUIDACIÓN FORZOSA
de todas las existencias recibidas para la presente temporada



Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Novedades, Sedería, Tapicería, Alfombras, Cortinajes, Yutes, Pañolería, Adornos, Paraguas, Franjelas, Cubre-Camas, Géneros de punto, Mantas lana y algodón, Mantas viaje, Mundos, Maletas, Artículos para viaje, Sastrería, Camisería, Confecciones, Capas, Abrigos, Trajes confeccionados.

Ventas al contado
Grandes regalos
Precio fijo

Casa Grandia
Hospedaje para RR. Sacerdotes y personas de costumbres morigeradas.
Habitaciones claras, ventiladas, muy limpias y económicas. Se sirve a las horas. Distancia del Puerto, 2 minutos. Precios, desde 350 pesetas por día.
NOTA: A las familias que pasan breves temporadas, precios convencionales.
Domicilio: Calle Aray, 6, 2.ª, 2.ª, frente al Bolsein, BARCELONA.

Sellos de goma y de Metal
Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos, dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.
Rótulos de esmalte

Sellos para embalajes
Festones
Etiquetas de relaciones
Fichas de metal
Medallas-Diplomas
Cajas rotuladoras
Papel con membretes en relieve
especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se desean del ramo.
Plaza Santa Eulalia, 10

A los pintores empapelados
Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjanse al "Centro de Anuncios".

Diurno
Completamente nuevo
Librería de **QUASP**
Moray

Centro de Anuncios Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**
Correo de Mallorca
y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos